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Methodische Entwicklung von Embedded Systems – 

Ein zielführender Ansatz auch für die Fahrzeug-Elektronik

Abstract

Software-intensive Produkte der Fz
-Elektronik müssen den Marktanforderungen gerecht werden. Dazu gehören neben der Funktionalität auch erhebliche Anforderungen an Sicherheit und Zuverlässigkeit sowie minimale Kosten.  

Die Funktionalität software-intensiver Produkte stand bisher beim Entwurf alleine im Vordergrund, die zu zufälligen Architekturen mit zufälligen geschäftlichen Eigenschaften der Produkte in Folge führte. Geschäftliche Probleme blieben daher nicht aus, die auf Designmängel der SW
 oder des Gesamtsystems Fz-Elektronik zurück zu führen sind. Inzwischen ist erkannt, dass die gezielte Architekturbildung in der Software und im Gesamtsystem Fz-Elektronik derartige Mängel vermeiden hilft.

Wegen der Vielfältigkeit der Einflüsse auf das Ergebnis geschäftsgerechter Entwicklungen software-intensiver Produkte ist eine Abkehr vom ingenieur-zentrierten  Vorgehen mit der Betrachtung von Einzelprodukten unerlässlich. An dessen Stelle tritt ein methoden-zentrierter Ansatz zur Bearbeitung von Produktlinien.

Den einfacheren Fall der Umstellung bietet der SW-Entwurf. Das Vorgehen beim Produktlinien-Ansatz (PLA) mit seinen 29 Practice Areas, die beherrscht werden müssen, um erfolgreich geschäftsgerechte Software-Produktlinien aufzubauen, wird diskutiert. Bekannt gewordene Erfolge mit Produktivitätssteigerungen bis  360% und Mehrfachnutzung einzelner Komponenten von 75% bestätigen das methoden-zentrierten Vorgehen in einer reifen Domäne. 

Beim Übergang von SW auf SW-intensive Systeme wird der Architekturschritt des PLA auf vier voneinander abhängige Architekturen (Domänen-, System-, Hardware- und SW-Architektur) ausgeweitet. Damit besteht die Möglichkeit zur nachvollziehbaren Verteilung von Funktionalität und zur Realisierung geforderter Eigenschaften des Gesamtsystems Fz-Elektronik wie Skalierungen und/oder Design to Cost. 

Allerdings steht in der Fz-Branche die notwendige aber unausweichliche Standardisierung  derzeit noch aus. 
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